

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANAPRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**Doña Victoria Collado Pérez
DE NAVARRO**

que falleció el día 8 de Noviembre de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan mañana. A las seis y media, una y media y solemnemente responso a continuación en la parroquia de San Nicolás.

Su viudo don Francisco Navarro Pretel, del comercio, hijos y demás familia,

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la encumbranza a Dios y asistirán a estos cultos, por lo que les quedarán muy agraciados.

Murcia 7 de Noviembre de 1919.

VOLVIENDO DE BARCELONA**La crisis moral**

Desde la falda de Montjuich, recorriendo los terrenos, las obras y los jardines de lo que ha de ser la gran Exposición de 1923, contemplamos a anteriores plantas el panorama de Barcelona. Es ésta una vista muy distinta a la que todos los forasteros van a admirar tradicionalmente desde el Tibidabo. Allí se divisa la ciudad a lo lejos, ensimada en la neblina, sobre el fondo clásico del mar. Pero desde Montjuich se ve a Barcelona inmediata; se oye el rumor de sus calles, la trepidación de sus fábricas, el chirrido de las grúas del puerto; se percibe el vaho torbido de la febril respiración de la urbe...

¡Qué extraño contraste!—pensábamos durante nuestro paseo. En Barcelona, el malestar social es inagotable; la lucha de clases se presenta profunda y agudizada como una guerra civil; el trabajo está desorganizado; la producción, desastrosa. Todo esto es verdad; y, sin embargo, se hacen grandes negocios, se improvisan fortunas, corre el dinero y la especulación y la ganancia subrayan a la de los tiempos normales. Seguramente, no son estos en la Historia estos momentos de turbulencia económica en que coinciden una gran perturbación y una gran risa.

No; no parece cierto que esta ciudad se halle al borde de la ruina. Cada día se funda un nuevo Banco; hay tiendas y restaurantes. Cada día se abre una joyería más lujo. Abundan los «nuevos ricos», los nuevos millonarios. Este carnicero de barco, aquel humilde mesero calafate, hoy es fuerte capitalista. Ese otro, un antiguo albañil que ayer lleva en las manos la cal del suelo, tiene ya tres automóviles...

Aquí mismo, en los trabajos de la futura Exposición, puede comprobarse la pujanza material de esta ciudad. Las obras solas costarán de 50 a 60 millones. De sus propios tejares salen cada día treinta mil teléfonos. Ya remontó ya un millón de metros cúbicos de tierra.

Todo el mundo quiere lucirse y enriquecerse y gozar. Los negocios de la guerra aún no se han agotado. Todavía siguen de América pedidos sin tarifa, demandas de gérmenes al precio a que se encuentren. Pero las rápidas fortunas han quebrantado la moral de la producción. Barcelona está corrompida. Ya no se piensa en la perfección escrupulosa del producto que, aun a costa de sacrificios y de pérdidas en los comienzos, acaba por acredecir una fuerza y continuidad, a plazo largo, la base sólida y honrada de una industria. Hoy los obreros, acusados por los patronos de comprometer la producción, están en cara, a su vez, al patronazgo catalán la sordida rutina que le ha impedido renovar la maquinaria y modernizar sus técnicas.

¿Para qué? Éste es tiempo de guerra social y, por consiguiente, de incertidumbres y zozobras, de muertes amasazas y represalias. ¿Quién labra con honesta perseverancia para un porvenir remoto? Nadie puede responder del mañana. Atrapemos, pues, el día de hoy, aprovechándolo, exprimémoslo y sententiamos rápidamente dinero, dinero, dinero...

En tanto que un profesor, un pensador, queda a veces retratado en Europa con trecientos francos al mes, pagan los joyeros de Barcelona más de treinta mil—dijo—veces su precio de anterior por un kilo de platino que cabe en el puño de la mano...

Pero una vez más vencerá el espíritu. En el fondo de las reclamaciones económicas del mundo obrero se anuncia un gran ideal moral. El egoísmo será siempre infecundo. Son otras veces más nobles las que guardan el secreto del porvenir. Ya en el seno de los mismos conflictos y luchas sociales presentes se busca una nueva estructura de la colectividad humana, un nuevo orden de cosas, una nueva y más democrática organización de la producción y del trabajo. Las cumbres eternas resarcirán sublimes, exultantes, inmaculadas...

LUIS DE ZULUETA.

Desde Lorca**El mercado**

Hoy se ha celebrado el mercado semanal que ha estado muy concurrido.

Como se va aproximando la Pascua, ha sido mucha la abundancia de pollos, gallinas y pavos.

Estas aves se han cotizado a los precios de costumbre.

Las patatas

Hoy se han vendido al público patatas al precio de tasa.

La venta se ha hecho en el Ayuntamiento.

Regreso del alcalde

De Murcia ha regresado el alcalde

DESDE CARAVACA**El conflicto sanitario**

Por CORAZÓN

Actitud improcedente de las autoridades

El conflicto sanitario, originado por la desdicha administración municipal que padecemos, se agrava cada vez más por la actitud improcedente en que se han colocado las autoridades encargadas de resolverlo.

Estas tratan por todos los medios imaginables de intimidar a los médicos huelguistas, hasta el punto de que cualquier orden o mandamiento lo hacen desplegar alardes de fuerza.

Todas estas botaratas producen ridículo a los médicos, pues estos, conscientes de sus derechos, no se amedrentan por nada y continúan el camino que se han propuesto recorrer.

Atropello inacalificable

Esta mañana, el alcalde señor Muñoz ha dejado suspendido de simple y sueldo a un dignísimo médico titulado que, al nacer a un enfermo, ha hecho constar que solo lo hacía como médico libre y cumpliendo con sus sentimientos humanitarios, de ninguna manera atañiendo las órdenes del alcaldé.

Este es un atropello inacalificable, irrisorio. Caravaca enterá saber que hasta ahora los médicos no han abandonado a los enfermos pobres, siendo por lo tanto innecesarias las órdenes del alcalde, las cuales, por lo que se vé, tendían a que dieran al apóstol resultado que ha dado.

Y no abandonan los médicos a los enfermos pobres, por caridad, sin que tengan que acatar las órdenes de un Ayuntamiento que no paga y que tolera espectáculos tan bochornosos como el que vamos a relatar.

Un caso bechernoso

Una pobre viuda, operada gratuitamente de una grave afección por un médico huelguista, carece de algodón, gasa y medicamentos para que el médico que la asiste pueda efectuar las curaciones.

Los farmacéuticos de esta población, viendo que el Ayuntamiento no paga los medicamentos que ordena despedir, se niegan a facilitarlos a los enfermos pobres si no les son abonados en su acto.

Un Ayuntamiento que así tiene desatendida una de sus más sagradas obligaciones, está incapacitado para formar expedientes y descretar causas.

Una pobre viuda, si ha tenido algodón, gasa y medicamentos, lo daba a la caridad de los médicos, que han suplido de una atención que pertenece al municipio.

¿Qué se proponen las autoridades?

Esta es la pregunta que hace toda persona justa, imparcial y ecuánime.

Las autoridades debieran reflexionar sobre la situación que por culpa

de los habitantes encargarse inmediatamente del despacho de los asuntos municipales.

Patronos y obreros

Hoy ha estado en el Ayuntamiento una Comisión de patronos y obreros alpargateros, con objeto de tratar del cumplimiento de las bases que se acordaron para solucionar la última huelga.

Asamblea de directivas

Hasta noche se celebrará en la Casa del Pueblo una asamblea de directivas alpargateras, con objeto de tratar del cumplimiento de las bases que se acordaron para solucionar la última huelga.

Se tomanán acuerdos de interés para las diferentes entidades que integran dicha Casa del Pueblo.**De Instrucción pública**

En la última reunión celebrada por la Junta local de Instrucción Pública, se ha tomado el acuerdo de nombrar una Comisión que visite todas las escuelas de la ciudad y su término municipal.

Dichas visitas empezarán el día 15 del actual.

Falta hacer esto, pues es mucho si abandona que existe en todo lo concerniente a enseñanza local.

El Pantano

La altura del embalse del Pantano era en el día de hoy de treinta y cuatro metros y noventa y tres centímetros.

Como se sigue descendiendo notablemente el embalse.—C.

Noticias de defunción, sufragio y aniversario: a 15 céntimos cada una. Encuadres, encuadres 5 pesetas. Alquileres en 4º planta, encuadres 50 céntimos.

CARTAGENA**Sobre la casa del Niño****En defensa propia**

Sí ha presentado, ni podido presentar una lista, en prueba de lo contrario; que sea en el caso de que se hubieran presentado más Listas de las 150, no podrían demostrar que haber sido facilitadas por mí. Por mi parte razones: porque no las vendí.

Solo una infanta y sus columnas, de que me creo libre, porque ninguna malicia a nadie que pudiera motivar tan feroces venganzas, podría haberme objeto de esa acusación.

Qui si existen raspaduras o enmiedos en documentos oficiales, ciertamente no han podido ser realizadas por mí, que ninguna intervención tenía en la administración de la Casa, fuera de las funciones mecánicas que ha expuesto. Las rectificaciones en mis notas de distribución de Listas entre los rifadores, cuando algunos de ellos me pidieron la cambiada la Lista, no lo era constitutivo de delito alguno, ni falta, ni negligencia.

Que pobre entró en la Casa del Niño, pobre permaneció en ella y pobre ha salido, premiando esa Institución mi haberlos y sus servicios con una expulsión deshonrosa para mí. Cometí, de conmigo, la Junta, sobre la defraudación pública y probada que infingió al Estado, aunque sea con un fin benéfico, sobre la sospecha de soborno de funcionarios públicos, aunque sea a prettexto de indemnización, un robo, a menudo el de mi hora, que quedó enredada y en entredicho, entre el círculo de pasionamientos políticos y personales que se desataron en esta campaña, y en errores, omisiones y torpezas de mi inocencia, mi buena fe, mi limitación o mi ignorancia pudieron incurrir, al verme, por primera vez en mi vida, sometido a un interrogatorio de tal índole y ante personas de tal respeto.

Esa Junta, de la que excluyó a quienes se apartaron de toda intervención, no ha vacilado en sacrificar mi inocencia ante la opinión, sin comprender que, si bien es cierto que en sucesos de la sociedad no es preciso mucho crédito para ocupar altos puestos, la más pequeña sombra en la conducta moral de un modesto hombre puede imposibilitarlo para ganar el pan de sus hijos, en cualquier empleo de menor cuantía.

Seguro y tranquilo en mi inocencia, resguardado, resguardante, los faltos de los que rastreaban culpas y delitos; esperaba, sin inquietudes interiores, que se aclaraaran todas las «cosas» que pregona la Prensa y comentaran las gentes: falsificaciones de actas, sustracciones de materiales, suplantación de maderas nuevas por usadas, contrataciones ficticias, sobornos, exceso de Listas, trata de blancos, etc., etc. Todo el tremendo cúmulo de indignidades y vergüenzas que exaltaron las indignaciones de «Germinal», haciendo emprender una campaña revisionista.

En mi serena espera de laclaración de todo aquel conjunto de anomalías, en el que no podía yo suponerme envuelto, por mi intervención en la Casa del Niño, siad peligroso no dejar a mi alcance un píñaco de calderilla. Y mis manos de empleadillo, si no, embargo, señoras de la Junta, en esta revisión de la Casa del Niño.

Seguro y tranquilo en mi inocencia ante la opinión, sin comprender que, si bien es cierto que en sucesos de la sociedad no es preciso mucho crédito para ocupar altos puestos, la más pequeña sombra en la conducta moral de un modesto hombre puede imposibilitarlo para ganar el pan de sus hijos, en cualquier empleo de menor cuantía.

Yo, desde ahora, seré para muchos aquél píñaco de las 150 Listas de la estafa de la Casa del Niño, siad peligroso no dejar a mi alcance un píñaco de calderilla. Y mis manos de empleadillo, si no, embargo, señoras de la Junta, en esta ambientación de la Justicia y ante personas de que no me quisieron hacer víctima.

Bien me han percatado de que hubiera quedado exento de toda molestia y riesgo, con una cuantiosa declaracione equivocada, insidiosa, o perfídamente concreta contra aquellos a quienes la maliciosa, o el error, dirigía sus sospechas de supuestos delitos.

Dice que pués mentir, habilitadamente y apropichar un estado de opinión y un ambiente, incurriendo en la cobardía moral, muy frecuente, señoras de la Junta, de sacrificar al prójimo por salvarme de un peligro aunque éste procede de la injusticia o el error.

De todas suertes, no me arrepiento y bendigo mi limitación, mi estupidez, pregonadas por algunos, que me evitan el malido y venenoso remordimiento de la calumnia, estando exento, como lo estoy, de los insultos que a los hombres honrados, como yo, ocasian el delito.

José MANZANO

SECCIÓN FINANCIERA	
Gobernación	Madrid 6.-A las 5 p.m.
Interventor	75'35
Fin	75'50
Préstimo	00'00
Amortizable	98'00
Amortizable, anual	97'30
Banco	00'00
Tabaco	81'00
CAMBIOS	
Frances	56'50
Liberia	21'04

Aceite con cuenta gotas

Ay ay han sido repartidos cuatro mil kilos entre diez y siete comerciantes, cuyos establecimientos se hallan situados en las calles de Floridablanca, Alameda de Colón, San Antonio, Zambrana, Puerta de Orihuela, Plaza de Monzón, Platería, Puerta del Porcel, Várnicas, Plaza de Martínez Tornel, Plaza de San Agustín, San Juan, calle de Vara de Rey, del Carril, de Vicitorio, López Puigcerver y Jabonerías.

A pesar del acuerdo que los comerciantes tomaron de no expedir aceite, porque no se les facilitaba la cantidad que necesitaban, veímos que nuevamente han vuelto a las andadas, a emitir el aceite con cuenta gotas. ¡Más vale algo que nada!

Para dentro de pocos días es de esperar que volvamos a notar la falta de aceite en la población.

Los estudiantes

Por la mañana

Ayer mañana a la hora de clase en la Universidad los alumnos se negaron a entrar, dirigidos en acto seguido al Instituto donde los estudiantes de dicho centro hicieron causa común con sus compañeros.

Se disolvieron poco después.

Por la tarde

Por la tarde se reunieron en la Casa del Pueblo Radical.

Tomaron los siguientes acuerdos:

Protestar de las empresas de los teatros que no les cedieron el local para celebrar un mitin.

Hacer constar que no han sido inducidos por los católicos, Prese, ni nadie para promover este movimiento.

Se nombraría comisión para visitar al Rector, recoger firmas de las fuerzas vivas de la capital y otra para ir al gobierno a entregar las conclusiones del mitin.

Insistían en sus peticiones y no entraron a clase hasta tanto el ministro no conteste catágoricamente a las peticiones formuladas que son las aspiraciones de la región.

A última hora de la tarde nos visitó una comisión de estos jóvenes estudiantes, que nos hizo entrega de su manifestación arriba expuesta y nos Juntas de la Casa de la Cultura hacia la por haberles cedido el Pueblo Radical para celebrar uno de los salones.

Lo que sigue es el acto.

vivir de regalos firmados por las fuerzas

de la capital serán enviados al ministerio.

Las comisiones cumplieron su cometido viéndose al Rector y al gobernador.

Hay comenzaron los estudiantes a recoger firmas del comercio y oficinas públicas.

De Caravaca

Conflictos gravísimo

La opinión pública está intrigada en profundo extraordinario, con el gravísimo conflicto médico que se desarrolla en esta ciudad.

Motivos para mantener la situación tan difícil?

Falta total en el pago de los haberes de estos señores Titulares.

Pero nosotros decimos, que es humillante meterse a los cuerpos?

No puede obligarse a un Ayuntamiento a hacer efectivas sus deudas sin dejar de cumplir los deberes de conciencia y de ley.

A este propósito se nos ocurre pensar, que los médicos reclaman de manera más o menos violenta sus sagrados

haberes, no pueden y deben hacer lo propio, sin con mayor energía, todos los que del Municipio dependen?

Si desde el secretario, contador, etcetera, hasta el último portero del Ayuntamiento, abordaran esta cuestión con la misma energía y eficacia que los médicos titulares, no obtendrían en su caso, los beneficios que a estos pueden caber?

En fin, demos la voz de alerta a todos los sufridos empleados del Municipio, para que desde estas columnas, secundan la campaña emprendida por sus compañeros de oficina y consigan el reintegro de cantidades que en momentos tan difíciles, vendrán a remediarse en sus precarias existencias.

Oremos por el tiempo, no debémos sentir por ningún medio se los posteriores como parecen desprenders de ciertas soluciones que existen o quieren existir en tan difícil problema.

Más sobre casas baratas

Dicimos ayer que en Cartagena diez cuantos señores tienen años y años, muchachas y hermosas casas destinadas a graneros y a otros monasterios, mientras cada casa que se alquila, paga un alquiler que jamás sobrepase sus dueños.

Dicimos también que en Cartagena habrá muy luego mitines y protestas por la subida de los precios de los alquileres y estas protestas se iniciaron el próximo año si no hay correspondencia que lleve a efecto la constitución de casas, o el alcalde no obliga a los dueños de casas cerradas, como la del Marqués, Maquinaria de Bajar; soberbias ambas para estas fiestas, a alquilarlas.

A esta nuestra ciudad la corresponde una compañía del Regimiento de España que va a Lorca, que tal vez en el mes de Enero si no antes, vendrá. Como se consiguientes las casas de esta compañía, tendrán que vivir en casas (alquiladas desde luego) de cierta categoría, con relación a sus ocupantes, y esto hará que el alquiler suba de nuevo.

También hay concedidas unas tres o cuatro parejas de Guardia civil de Cartagena y no podrán venir por no existir edificio apropiado.

La constitución de un cuartel para guardias de Seguridad sería un hecho primero de año, donde donde dar vivienda para esos individuos y sus familias.

En fin, seremos implacables hasta ver si conseguimos nuestro propósito ya que se vé muy interés por servir a este pueblo pero sus gobernantes y el pueblo mismo no procuran por aprovechar lo que se nos ofrece, basados en una apatía y abandono considerables.

Pequeños Sucesos

Robo de patatas

Por hurtos de unos 16 kilos de patatas han sido detenidos por los guardias de seguridad números 34 y 69 y el guardia municipal núm. 9, los conocidos rateros José Martínez Gómez, Pepe el de los Pesos y Joaquín Cucarella Molina (a) Valencia, cuyos individuos, después de pasar al Juzgado municipal, han sido puestos a disposición del de Instrucción de la Catedral; por estar complicados en el robo que hace días se efectuó en el Molino de los Alamos en unión de Fernando López Gil, que se halla detenido.

Detención de rateras

Por la policía han sido detenidos los rateras Antonio García Gómez y Miquel Fernández Pérez, de La Unión; Alejandro Alberca Torregrosa, de Alcaudete; Antonio Escobar Parra, de La Unión y Juan José Simón Muñoz, de Cartagena, cuyos sujetos han ingresado en la cárcel para sufrir arresto cautelativo.

A este propósito se nos ocurre pensar, que los médicos reclaman de manera más o menos violenta sus sagrados

Limpieza de vagos

Los guardias de Seguridad números 18 y 68, han detenido y presentado en la comisaría de policía a los sujetos Justo Induráin Sáez y Manuel Martínez Sánchez, por mendigar y ser vagos de profesión.

El señor gobernador civil ha dispuesto sean conducidos Navarra y Zaragoza, respectivamente, por ser los pueblos de sus naturales.

Crónicas de la montaña

Un yugoslavo en Cortes

Ni él mismo sabía su nacionalidad, si pueblo no lo supo; para todos es el hombre del oso; solamente él y yo sabemos que se llama Niero Stanovic y sólo yo sé que es yugoslavo.

Un busi dico, hace setenta años, llegó a este pueblo perdido entre montañas, un «chungaro» con un oso. El hombre sonrió y castigó; el oso bailaba y pedía. Vivieron siendo los dos felices y haciendo feliz a la gente y traídas chiquillería pueblerina, uno días.

Las viejas comadres y los ancianos lugareños, sentían cierto temor lleno de suposiciones demoniacas ante aquel bicho; jóvenes, moreno, de ojos dulcetos y labios muy gruesos, cuya dentadura iluminaba una sonrisa sonriente, hacía bailar a un oso con casi tanta gracia como los paseos montañosos del lugar. Así, pase, sintieron aliviado de un gran peso su corazón sencillo cuando vieron marchar al oso y al hombre hacia otros lugares donde dejaron evangélicamente como en este, acercar con juguetes temerarios y ofrecimientos de comida a los niños, que recogían con la novidad, una limosna de distracciones nuevas y visiones inéditas hasta entonces.

A la salida del pueblo, junto a una fuente pintoresca, puesta en la cumbre de un monte, al lado de una cascada, sobre el río y detrás de las huertas, el oso enfermó y murió. «El hombre del oso» lloró.—«Oso extrañito—decían los viejos—llorar a un animal tan resfío. Llenó de caricias al animal, le dijo palabras extrañas en un desconocido lenguaje, y pasada una hora, y otra y otras, volvió al pueblo sin el oso, comió, durmió y se quedó.

«El hombre del oso» es hoy minero, y aunque sus ojos suaves miran a veces con nostalgia al amplio azul tras los últimos montes, al agua verdosa del río rápido, que parece tener prisa en salir de su encierro rocoso, su paciente gorrión le hace amar la paz del lugar, y en ella vive como el más feliz de los aldeanos.

Yo, que siento una gran simpatía por todos los vecinos, le he visto hoy en un casino contemplando el juego de una labradoras rizas, de uvas civiles, de no se qué más, empeñados en más absurdas e interminables partidas de «tute, subasta». La cara de ese hombre nunca adoptó un gesto serio. Sonríe siempre y risa puramente a cada instante.

—Usted, ¿de dónde es?

—Yo soy austriaco—ha dicho sin dejar de sonreír, con una voz blanda algo engolada.

—De qué lado de Austria?

—De Bonn.

—Entonces no es usted austriaco. Es usted yugoslavo,

Y aquí ha comenzado una conversación pintoresca, de la que a pesar de la larga explicación que le he hecho de la guerra y de esta nueva y actual guerra que algunos caudillos llaman paz, no ha podido sacar Niero Stanovic ilustración alguna.

El sigue creyéndose austriaco; apenas recuerda de su tierra otra cosa que la aldea, pequeña donde vive sus padres y dice sonriendo siempre que hace

buscó la causa, que no tardó en descubrir. Los latidos de su corazón hicieron más fuertes, y la sangre de sus venas empezó a arder a impulsos de los celos y de la ira.

El acto siguiente le pareció interminable, y en cuanto se bajó el telón, el joven del proscenio empezó a mirar la plata, como si buscara a alguien; después hizo una señal, que Rafael creyó al pronto que se dirigía a él, pero no era así, pues el lacayo que estaba al lado suyo contestó a aquella señal con una respetuosa inclinación de cabeza, y salió.

Rafael, guiado por una especie de presentimiento, salió de la plata al mismo tiempo que el criado, el cual subió las escaleras que conducían al primer piso.

Rafael le siguió. El caballero del proscenio esperaba a su criado en el pasillo; acercósele éste, sonriendo y diciendo lo que hacía.

Rafael, con modesto traje no podía llamar la atención del «dandy», empezó a pasearse por el pasillo adoptando un aire sumamente indiferente, pasando y repasando sin afectación, de modo que pudo oír casi por completo lo que hablaban el amo y el criado.

Jorge, escuchó atentamente y se había quedado en la sala.

—Haré cuanto pueda, señor marqués.

—Has visto caer de tí una joven muy bonita?

—No, señor marqués, no he visto a nadie.

—Pues qué es lo que haces?

—Mira la función.

Ciudadanos

Los ciudadanos de Sagrado número 18 y 68, han detenido y presentado en la comisaría de policía a los sujetos Justo Induráin Sáez y Manuel Martínez Sánchez, por mendigar y ser vagos de profesión.

El señor gobernador civil ha dispuesto sean conducidos Navarra y Zaragoza, respectivamente, por ser los pueblos de sus naturales.

Crónicas de la montaña

Un yugoslavo en Cortes

Ni él mismo sabía su nacionalidad, si pueblo no lo supo; para todos es el hombre del oso; solamente él y yo sabemos que se llama Niero Stanovic y sólo yo sé que es yugoslavo.

Un busi dico, hace setenta años, llegó a este pueblo perdido entre montañas, un «chungaro» con un oso.

El hombre sonrió y castigó; el oso bailaba y pedía. Vivieron siendo los dos felices y haciendo feliz a la gente y traídas chiquillería pueblerina, uno días.

Las viejas comadres y los ancianos lugareños, sentían cierto temor lleno de suposiciones demoniacas ante aquel bicho; jóvenes, moreno, de ojos dulcetos y labios muy gruesos, cuya dentadura iluminaba una sonrisa sonriente, hacía bailar a un oso con casi tanta gracia como los paseos montañosos del lugar. Así, pase, sintieron aliviado de un gran peso su corazón sencillo cuando vieron marchar al oso y al hombre hacia otros lugares donde dejaron evangélicamente como en este, acercar con juguetes temerarios y ofrecimientos de comida a los niños, que recogían con la novidad, una limosna de distracciones nuevas y visiones inéditas hasta entonces.

A la salida del pueblo, junto a una fuente pintoresca, puesta en la cumbre de un monte, al lado de una cascada, sobre el río y detrás de las huertas, el oso enfermó y murió. «El hombre del oso» lloró.—«Oso extrañito—decían los viejos—llorar a un animal tan resfío. Llenó de caricias al animal, le dijo palabras extrañas en un desconocido lenguaje, y pasada una hora, y otra y otras, volvió al pueblo sin el oso, comió, durmió y se quedó.

«El hombre del oso» es hoy minero, y aunque sus ojos suaves miran a veces con nostalgia al amplio azul tras los últimos montes, al agua verdosa del río rápido, que parece tener prisa en salir de su encierro rocoso, su paciente gorrión le hace amar la paz del lugar, y en ella vive como el más feliz de los aldeanos.

Yo, que siento una gran simpatía por todos los vecinos, le he visto hoy en un casino contemplando el juego de una labradoras rizas, de uvas civiles, de no se qué más, empeñados en más absurdas e interminables partidas de «tute, subasta». La cara de ese hombre nunca adoptó un gesto serio. Sonríe siempre y risa puramente a cada instante.

—Usted, ¿de dónde es?

—Yo soy austriaco—ha dicho sin dejar de sonreír, con una voz blanda algo engolada.

—De qué lado de Austria?

—De Bonn.

—Entonces no es usted austriaco. Es usted yugoslavo,

Y aquí ha comenzado una conversación pintoresca, de la que a pesar de la larga explicación que le he hecho de la guerra y de esta nueva y actual guerra que algunos caudillos llaman paz, no ha podido sacar Niero Stanovic ilustración alguna.

El sigue creyéndose austriaco; apenas recuerda de su tierra otra cosa que la aldea, pequeña donde vive sus padres y dice sonriendo siempre que hace

—Estoy solo que no los ve, que le guarda escribirles; pero que si él sabe la dirección, si leer, si sus padres ninguna de estas cosas. Ni sabe si quería si en su aldea hablan serbio, turco o madjar.

Se ha animado algo al hablar yo de Bosnia, con recuerdos de Bečić y se ha convencido al oírlo a su oso, porque con él era feliz, andando de aquí para allá, sin otro trabajo que cantar y pedir y oír otra cosa que la libre naturaleza, bajo el sol esplendente. La guitarra tener otro uso; pero nunca ya teníamos dinero bastante para comprar uno si los hay por aquí. (Sa tierra, está tan lejos...)

Y he aquí como en Cortes de Pallás, un pueblecito chiquitito, perdido entre montañas, vive feliz un yugoslavo, que nadie sabe de su país, que no se pregunta de la cuestión de Dalmacia y a quien le tienen sin cuidado los épicos insultos de d'Annunzio.

Más adelante, si tiene dineral, se compra con una lagartija, procestar y pasados años y años, algún día buceará en los Stankovic futuros, se organizará, creyendo encontrar el de alguna invasión o emigración extraordinaria en estas tierras tan distantes de la libre Gran Serbia redimida.

J. L. ESTELLÉS.

Cortes de Pallás.

ALICANTE

Teatros y cines

El estreno de la preciosa comedia de Pérez Luján «La casa de la Troya», llevado efecto anoche en el Teatro Principal, constituyó un éxito ruidoso y muy halagüeño para el autor, para la compañía de Luis de Llano y para la empresa.

Una concurrencia numerosísima y selecta llenaba todas las localidades del soberbio teatro; la present

El Liberal

25 DE FEBRERO EN MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
SEÑAL DE LA FERIA MARÍA LUISA

La huelga de camareros

Continúa en el mismo estado la huelga de cocineros y camareros de fonda y hotel.

En los cafés de los hoteles los patrones no valen de excusas para ir poco a poco normalizando el servicio.

No obstante, este se hace con irregularidad, pues aunque se disponga de hombres, no es cosa fácil improvisar un oficio.

En las comeduras de las fonda el servicio es más irregular todavía.

Una comisión de viajantes visitó anoche en la Casa del Pueblo Radicado a la directiva de la Sociedad de Camareros, rogándoles volveran al trabajo y exponiéndoles las incomodidades que con motivo de la huelga vienen sufriendo los huéspedes.

La directiva les contestó que los camareros no podían acceder a la petición, exponiéndoles los motivos en que fundamentaban su resolución.

Parece que hoy acudirán al gobierno civil la comisión de viajantes al objeto de explicar al gobernador la situación por que vienen atravesando.

La Universidad

Labor cultural

Este tarde a las siete, en el local de costumbre, dará en conferencia semanal el catedrático ALFREDO DÍAZ DÍAZ, Administrativo, Dr. D. Rocaredo Fernández de V. Sastre y Calvo, sobre el tema «Partidos socialistas».

NOTICIAS

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 2 POR 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente dada al siguiente día la entrega en Caja

Ha regresado de Valencia el teniente coronel de artillería don José María Alonso acompañado de su distinguida señora.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Le han sido denunciadas al vecino del camino del Palmer Vicentian Martínez, 23 piezas de ametralladoras sin sello y falso de peso, en 1.000 gramos 90 de falta.

También ha sido multado el industrial del Palmer Eduardo Gallego, por vender el pan sin marca y sin sello, por las calles de esta capital.

Hemos saludado en esta al jefe del cuerpo de Seguridad, de Lorca, don Julio Tráveso.

LINFATISMO

los médicos recomiendan

A VEN A CACAO

a base de fosfato reconstituyente.

Ha salido para la Corte el senador del reino don Joaquín García.

Está demostrado por las estadísticas de Higiene Dentaria, que todas las personas que usan a diario el «Líquido del Polo» jamás han sufrido «Dolores de Muelas».

Se encuentra en esta capital don Joaquín Payá.

POSTRE IDEAL

Natillas cremosas de limón y a la vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL.

En Ultramarinos

Se encuentra en esta ciudad don Rafael Sánchez del Castillo.

Últimas creaciones de la moda

Participamos a nuestras amables lectoras que desde hace unos días se encuentra en este don Vicente Ortiz de la Casa Pamplona, de Valencia, con los novedosos completos de novidades para la presente temporada, trayendo una gran colección de confecciones para señoras y caballeros. Nos ruega el amigo Ortiz que indiquemos a su numerosa y distinguida clientela, que le perdono el que no haya visitado a nadie, pues debido a la cantidad de avisos que recibe en el Hotel Patrón, no ha tenido tiempo de visitarla, así como cuando vaya atendiendo los compromisos, irá visitando.

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valdés García de Montevideo
ES EL MEJOR
TONICO-RECONSTITUYENTE
TRANSPARENTE CONVALESCENCIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 7 del actual:

Sección segunda.—Juicios orales.
Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Juan Torrecilla.

Letrado, señor Florit; procurador, señor Navarro.

El castigo del exkaiser

POB TELEGRAMA

Una frase del rey Jorge

Madrid 6.—A las 2 t.

Se atribuye al rey Jorge la frase siguiente:

Para los alemanes ya ha terminado el exkaiser.
Tuvo que huir de su país; bien estigado está.

El viaje de los reyes

POB TELEGRAMA

Obsequio a la familia real inglesa

Madrid 6.—A las 2 t.

Los reyes de Inglaterra visitaron en el hotel Ritz a los reyes de España.

Don Alfonso y doña Victoria observaron con una sonrisa a varios miembros de la familia real inglesa.

A España

El rey don Alfonso saldrá hoy al mediodía con dirección a París.

Alcance telefónico de la tarde

La conferencia de las repúblicas americanas

Madrid 6.—A las 4 t.

El ministro de Estado ha facilitado una nota diciendo que en Montevideo se celebra la conferencia donde asisten los representantes de todas las repúblicas hispanoamericanas.

Esta conferencia se para llegar a una convención que tiene de llevar la seguridad y tranquilidad de los territorios.

El lock-out

La Unión general de trabajadores ha publicado unas notas diciendo que el Comité ejecutivo sigue atentamente el desarrollo del lock-out patronal dispuesto a establecer cuantos medios tenga a su alcance para defender a los obreros que sufren las consecuencias inestables de la bárbara actuación de los patronos en su sentido.

Oscuras que se produjeron desviaciones generales, el Comité adoptará resoluciones energéticas.

Explosión de petardos

El ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas un telegrama de Amado en el que dice que a las once y media de noche en la calle de Blanca y en la puerta de una vaquería estallaron dos petardos pa polvora.

No ocurrieron desgracias personales. Los daños causados fueron insignificantes.

Entre los depuestos despedidos de la vaquería se encuentra el autor.

Los médicos

Burgos ha confirmado que aumenta la agitación entre la clase médica por no abonar los Ayuntamientos las mensualidades que se les adeuda.

Toca y Lerroux

El jefe del Gobierno celebró una conferencia con don Alejandro Lerroux.

Trataron de asuntos del presupuesto general.

También Berenguer confirió con Lerma,

De Fomento

POB TELEGRAMA

Los empleados de Pósitos

Madrid 7.—A las 1 m.

El ministro de Fomento ha manifestado que cuando regrese el marqués de Valdés岐士将 tratará de solucionar las aspiraciones de los empleados de Pósitos, que solicitan que se les considere como funcionarios del Estado.

El ministro persiste en el deseo de resolver el problema del crédito agrícola creando un Banco Agrario a base de Pósitos, al cual llevará el personal hoy existente con el propósito de mejorar la situación de dicha función.

El registro mercantil

POB TELEGRAMA

Realizar órdenes

Madrid 6.—A las 9 t.

El ministro de Justicia ha firmado varias reales órdenes relativas con el registro mercantil.

La primera dispone que en ningún caso, cualquiera que sea la cuantía podrá devengarse por registro mercantil los derechos superiores a 1.500 pesetas.

Otra real orden declara no haber lugar a que los Registros mercantiles sean llevados como se pretendía por las Cámaras de Comercio.

El doctor Salazar

POB TELEGRAMA

Visita a Amat

Madrid 6.—A las 11 t.

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido a una Comisión de médicos y farmacéuticos.

La Comisión protestó contra el atropello cometido contra el doctor Salazar, el cual ha sido desahuciado del piso que ocupaba de la calle de Sevilla para arrozar la finca al Aseco-Club.

Como estos casos se repiten frecuentemente relacionados con la clase médica, los comisionados pidieron al ministro que para los efectos del desahucio se considera la Oficina como establecimiento relacionado con la profesión médica o sea como a industriales.

El momento político

Siguen las consultas

POB TELEGRAMA

Madrid 7.—A las 1 m.

Sánchez Toca sigue su labor de contactar con los próximos que formarán el Gabinete nacional.

Esta tarde estuvo en el domicilio de Amado.

Ambos celebraron una conferencia que duró más de dos horas.

Se desconoce el resultado de ella.

Convocatoria a los jefes

El señor Toca convocará a los jefes de las fuerzas parlamentarias para celebrar la reunión anual, al mismo tiempo que se publica la convocatoria de las Cortes.

Hebrá variación en el programa.

Se había dicho que primariamente se reunirían los individuos que formaron parte del Gobierno nacional, excepto Maura.

La variación consistirá en que no habrá reunión de estos individuos solamente, sino también y con estos concurrirán los demás jefes de grupos excepto Maura y Gervia.

Asimismo elegido don Luis Soler Soto por 97 votos contra 32 que obtuvo el doctor don Adolfo López Durás.

Consejo

Probablemente mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Apertura

El sábado se espera regreso el rey a Madrid.

Siguió la reunión

Se nombrará presidente del Senado a un vicepresidente o a un secretario.

Los infantes don Alfonso y doña Beatriz

POB TELEGRAMA

Madrid 7.—A las 1 m.

Se anuncia que el Infante don Alfonso y doña Beatriz marcharán a Suiza el viernes a recoger a sus hijos que se hallan en Zúrich.

Después regresarán a Madrid donde fijarán definitivamente su residencia.

El pleito de los militares

POB TELEGRAMA

Madrid 7.—A la 1 m.

Han continuado los combates sporádicos sobre el pleito militar.

Se sabe que se ha elevado al Tribunal Supremo de Guerra y Marina, una

razonada instancia conteniendo catorce alegaciones jurídicas, para demostrar

el incumplimiento de los trámites

legales en la constitución del Tribunal

que juzgó a los alumnos de la Escuela de Guerra, firmantes del famoso folleto

separándose de las Juventudes militares.

Figura también en poder del Supremo la carta de uno de los alumnos abusados, el que rechaza la solución por entender que ha habido parcialidad al juzgarla, puesto que cometió la misma falta que los demás compañeros condenados.

BARCELONA

EL CONFLICTO DEL LOCK-OUT

POB TELEGRAMA

Se extiende el lock-out.—Una nota de los patronos

Madrid 6.—A las 2 t.

Los patronos han publicado una nota diciendo que continúa la Federación recibiendo numerosas solicitudes para secundar el lock-out, especialmente de los comerciales e industriales de ventas al detalle, habiéndose acordado cerrar los días que sean necesarios.

Continúa extendiéndose el lock-out a las pocas industrias que no habían secundado el movimiento.

También de provincias se reciben adhesiones mostrándose dispuestos a colaborar en la obra emprendida.

Dice Pestana

El jefe de los sindicalistas Ángel Pestana ha declarado que la Comisión mixta del trabajo designada tendrá como base la discusión de nuevas peticiones hechas por los obreros cuya respuesta mantendrá.

Supone se discutirá especialmente la actuación de los delegados de talleres.

Accederemos a limitar las facultades pero manteniéndolas sin suprimirlas como pretenden los patronos.

Hoy puede ser el día decisivo para la marcha del conflicto.

Manifestaciones de Burgos

Madrid 6.—A las 11 t.

El ministro de la Gobernación manifestó a última hora de la tarde que no era exacta la noticia que ha publicado algún peri

PACHECO

Se halla restablecido de su enfermedad, a su querido amigo y modelo de caballeros, el banquero de ésta don Mariano Sánchez y Sánchez.

Con motivo del temporal del 29, continúan sin alumbrado, por haberse inutilizado las instalaciones y tener desperfectos la fábrica, perdiendo su dueño algunos miles de pesetas, que justos se le abonen del fondo de caudales para reparar los daños ocasionados, pues, mientras esto no se haga seguirán en la penumbra, pues no hay ni una sola farola y esto es de lamentar, y para mayor calamidad, se carece de petróleo en las tiendas, para el consumo en las casas; así es que estamos divertidos, con el velón o candil hasta que Dios quiera y gracias que hay aceite, aunque caro y malo.

Sa encuestra enfermo nuestro querido amigo el activo e inteligente factor de esta estación don Ignacio Masa Javaloy, al que deseamos un pronto restablecimiento.

La epidemia grippal está sostenida, con tendencia a mejorar la salud, gracias a la actividad y buen darse de los doctores médicos que aquí tenemos que se multiplican por atender a tanto enfermo.

Los perjudicados por la inundación me dicen que el día que la Ciudad oficial se acuerde socorrerlos como tiene prometido, que sea el señor Gobernador el que reciba el dinero, por ser el que más conoce a los perjudicados y lo distribuirá en justicia y a conciencia, y esta súplica llegue a conocimiento.

to del señor gobernador, tan querido en esta provincia por todos sus gobernadores.—O.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 7 de Noviembre de 1919. — Viernes.—San Heruelano.—San Flórencia.—San Amaro.—San Aquiles.—Santos António, Rufo y Ernesto.

La Misa y Oficio Divino son de la Estante de Todos los Santos, con rito semidebil y color blanco.

Erigiese en Cofradía la de Nuestra Señora de la Antigua de Monteagudo.

Luna llena en Tauro, a las 11 y 35 m. de noche.

MES DE NOVIEMBRE

Consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Ánimas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Ánimas, a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

Se enciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 7 de Noviembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

Miércoles 8 en la iglesia de Santa Catalina. —Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las siete con misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

CERROS

En la Catedral: El coro por la mañana a

la noche, con Misa de Primera y Conventual por la tarde a las tres Vespertas. Completas, Matines y Lanzas.

MÉS DE ANIMAS

En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

En Capuchinas, Septenario en favor de las Benditas Ánimas del Purgatorio, a las tres y media de la tarde.

En San Pedro, la novena por la mañana a las ocho con misa rezada y al toque de oraciones, con sermón que dirá el R. P. José Riarte Carrón.

En San Bartolomé, solemne novena al toque de oraciones predicando el muy I. Sr. D. J. López Maymó, deán de la Catedral.

LORCA

Necesidad de un servicio

Son muchas las mejoras que Lorca necesita. Ciudad que por su importancia es casi una capital está abandonadísima en todos los órdenes sociales.

Especialmente de noche esta población de numeroso vecindario, queda reducida a las costumbres de un insignificante villorrio.

En diferentes ocasiones se nos han quejado algunos vecinos, de que cuando ha sucedido a una farmacia a ciertas horas de la noche, han tenido que recorrer la Osca y la Meca como vulgarmente se dice, para poder encontrar

los medicamentos que urgentemente han necesitado.

Bogotemos esta queja solo con la más intensión de que se establezca un servicio en el cual haya siempre una farmacia de guardia, cosa que puede hacerse estableciendo un turno entre todas las existentes y de este modo el público tendrá donde encontrar los medicamentos cómoda y rápidamente.

Como esto no es nada nuevo, pues ya está establecido en otras poblaciones, creemos que no sería ninguna obra de romanos adaptarlo en Lorca.

Hay que ir progresando pues así lo exige la importancia de la población y los tiempos en que nos encontramos.

Mítin en Almendricos

El próximo día 12 se celebrará en la Diputación de Almendricos un mitin de propaganda reformista agraria.

Restahlecede

Lo está de la dolencia que le aqueja don Alfredo Samartín.

Viajeros

Para Fortuna ha salido don Ramón Ferro.

De dicho punto han regresado don Antonio Ballester y señora.

—De Mula salió don José Martínez Méndez.

Hemos saludado en ésta a don Raimundo Echevarría.—O.

Registro Civil

Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3;

defunciones, 15; matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 10; defunciones, 2; matrimonios, 5.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha subido el día 6 del actual en la Lonja, son los siguientes:

PRECIOS EN GUERRA

Patatas, los 50 kilos.	15 y 16
Bonates.	16 y 25
Cebolla blanca.	7
Cebolla colorada.	0
Sandías.	0
Manzanas.	10
Melones.	15
Limonas.	6 y 7
Boniatos.	9 y 10
Bajocas.	20 y 25
Idem judías.	16
Nabos.	8
Alechofas.	34
Eva.	22 y 24
Fimelitos.	32
Idem colorados.	0 y 12
Granadas.	19 y 25
Feros.	00
Calabazas tomaneras, docena.	0
Ajos tiernos.	00
Gebuletas.	00
Bobujas.	00
Cebolla tierna, gorda.	50
Berengenas.	50
Coles.	1
Coliflores.	1

PESQUERÍA

Mujol, 0'00 pesetas kilos.

Pescada, a 3'00 y 4'00 idem.

Mero, a 3'00 idem.

Calzón, a 0'00 y 2'00 idem.

Racha, a 2'00 idem.

Dorada, a 1'40 y 1'60 idem.

Sardina, a 2'60 idem.

Alacha, a 1'60 idem.

Pajel, a 2'00 idem.

Manto, a 1'00 idem.

El Reumalismo**Depurativo Richelet**

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio L. Richelet, Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Mac Andrews & C.º Limited. - Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.

Agentes de la Linea JOHN SLATER en Málaga y Cádiz.

Agente de la Compañía de Salvamento SWIMERS Björnings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.º

The Pacific Steam Navigation C.º

y demás Compañías aliadas con servicios para el Brasil, Río de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráficay telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º Limited

Y en Nueva York: S. H. Kress & Sons.

Y en Australia: W. & G. Smith & Sons.

Y en Canadá: J. G. Thompson & Sons.

Y en Sudáfrica: J. & J. Smith & Sons.

Y en Nueva Zelanda: J. & J. Smith & Sons.

Y en Japón: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: J. & J. Smith & Sons.

Y en Argentina: J. & J. Smith & Sons.

Y en Paraguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Bolivia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Ecuador: J. & J. Smith & Sons.

Y en Colombia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Venezuela: J. & J. Smith & Sons.

Y en Costa Rica: J. & J. Smith & Sons.

Y en Panamá: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Bolivia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Ecuador: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Bolivia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Ecuador: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Bolivia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Ecuador: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: J. & J. Smith & Sons.

Y en Uruguay: J. & J. Smith & Sons.

Y en Bolivia: J. & J. Smith & Sons.

Y en Ecuador: J. & J. Smith & Sons.

Y en Perú: J. & J. Smith & Sons.

Y en Chile: